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Ata da 33ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 28 de maio de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Rosemberg Pinto ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

Especial em comemoração aos 40 anos da Associação de Trabalhadores Aposentados e 

Pensionistas da Petrobras e demais Empresas Extrativas (Astape). Na sequência, convidou para 

compor a Mesa os Senhores (as): Deputado Álvaro Gomes; Martiniano Costa, Chefe de Gabinete da 

Secretaria de Relações Institucionais, representando o Governador Jaques Wagner; Antônio Carlos 

de Oliveira, membro do Conselho de Administração da Astape; Epaminondas de Souza Mendes, 

membro do Conselho Fiscal da Fundação Petrobras de Seguridade Social (Petros) e Vice-Presidente 

da Astape; Marise Costa Sansão, Presidente da Federação das Associações de Aposentados, 

Pensionistas e Idosos do Estado da Bahia (Feasapeb); Valdemar Gabriel dos Santos, Diretor de 

Previdência e Assistência Social da Astape; Gileno Pinho dos Santos, Presidente da Diretoria 

Executiva da Astape; Vereador Moisés Rocha, da Câmara Municipal de Salvador; Leonardo Urpia, 

representando o Sindicato dos Petroleiros (Sindipetro). Após a execução do Hino Nacional, foi 

apresentado um vídeo sobre a Astape – BA. O Sr. Martiniano Costa saudou a Câmara Municipal de 

Salvador e a Assembleia Legislativa por realizarem sessões especiais em homenagem à Astape e 

aos trabalhadores que tiveram um papel histórico no engrandecimento da Petrobras. Afiançou que 

esses trabalhadores, ao se aposentarem, lutam para manter viva a ação política em defesa da 

Petrobras e do exercício pleno da cidadania, bem como em defesa de uma melhor qualidade de vida 

para esse segmento. Saudou a todos os membros da Associação e desejou sucesso contínuo para 

as lutas da Astape. O Sr. Presidente anunciou a apresentação musical do grupo Samba de Rabeca. 

O Sr. Antônio Carlos de Oliveira agradeceu a homenagem prestada pela Casa, bem como por outras 

casas legislativas, avaliando que esses eventos demonstram o reconhecimento do valor da entidade. 

Comentou sobre a estrutura da Associação, que trabalha em prol dos associados e para a Federação 

dos Aposentados da Bahia, e considerou que a Astape precisa ter um representante no Poder 

Legislativo. Por fim, agradeceu ao Deputado Rosemberg Pinto pela realização da Sessão. O Sr. 

Gileno Pinho ponderou que os 40 anos de existência da Astape representam a dedicação e o 

empenho de todos os membros, lembrando que a entidade, que tem por finalidade precípua defender 

os direitos dos aposentados, no decorrer daqueles anos conquistou muitas coisas e obteve 

credibilidade junto aos associados, que já somam 11 mil. Salientou que um dos pensamentos da 

Associação é ter um representante no Legislativo, visando facilitar a obtenção de mais conquistas 

para os aposentados, a exemplo do hospital do idoso, uma luta do segmento. Discordou das críticas 
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veiculadas na mídia sobre a Petrobras, ressaltando a importância da empresa para o desenvolvimento 

e o crescimento do País, e encerrou ponderando que há um movimento de determinados partidos 

para prejudicar o Governo do PT, Partido ao qual é filiado. O Sr. Presidente registrou a presença de 

entidades e representantes da sociedade civil. O Sr. Epaminondas Mendes, entre as funções da 

Astape, destacou o amparo aos petroleiros que ganham menos de dois salários mínimos e dependem 

de cestas básicas, considerando gratificante aquele trabalho, que engrandece os serviços sociais da 

entidade. Informou que o Deputado Rosemberg Pinto solicitou uma ficha de associado e finalizou, 

desejando que Deus lhe dê muita luz e força para defender os aposentados. A Sra. Marise Costa 

Sanção considerou que a iniciativa do Deputado Rosemberg Pinto gera um sentimento de 

representação em todos os associados e cobrou o projeto de utilidade pública estadual para a 

Feasapeb. Elogiou o trabalho de todos os dirigentes da Astape, relatando sobre a luta empreendida 

pela Federação, com o apoio da Associação, para realizar um grande trabalho social e, desejando 

que a entidade cresça e continue a luta em defesa dos aposentados, concluiu. O Sr. Valdemar Gabriel 

dos Santos elogiou o trabalho realizado pelos dirigentes da Astape ao longo de 40 anos e saudou a 

atuação do Deputado Álvaro Gomes, a quem avaliou como um sindicalista por natureza. Condenou 

as críticas feitas à Petrobras, sobretudo as da Rede Globo, que tentam denegrir a imagem do PT, e 

encerrou afiançando que a Astape vai continuar fazendo ações sociais a fim de melhorar a qualidade 

de vida dos associados, bem como continuará lutando em prol dos aposentados. O Sr. Leonardo 

Urpia apresentou uma análise da conjuntura dos problemas enfrentados pela Petrobras, destacando 

a contribuição da empresa para o desenvolvimento do País, e saudou os companheiros da Astape, 

os quais ajudaram a construir a empresa, colaborando para transformá-la na maior do Brasil. 

Condenou as críticas que a imprensa tem dirigido à Petrobras, considerando uma mídia golpista, ao 

tempo em que defendeu que a empresa continue cada vez mais brasileira, avance continuamente e 

leve prosperidade para todos os brasileiros. Por fim, lembrou o importante papel da CUT, ao longo 

dos 30 anos de existência. O Vereador Moisés Rocha externou pesar pelo falecimento da Sra. Silvana. 

Comentou sobre o trabalho e a dimensão da Astape, e afirmou que os aposentados e pensionistas 

da Petrobras clamam por atenção e pelo respeito que merecem. Disse que o objetivo da Associação 

é melhorar a condição do trabalhador inativo e sugeriu uma atuação mais efetiva junto aos 

funcionários da Petrobras que entram em processo de aposentadoria, ressaltando que uma ação 

dessa natureza vai contribuir para fortalecer a entidade. Teceu considerações sobre a situação da 

Petrobras, avaliando que a empresa apresentou um cenário econômico mais forte na gestão do Ex-

Presidente Lula; e finalizou avaliando que os 40 anos da Astape são suficientes para representar o 

valor da entidade. O Deputado Álvaro Gomes considerou que a Casa não poderia se ausentar de 

prestar uma homenagem à Astape. Relembrou a luta dele como sindicalista e ponderou que os 

ataques feitos à Petrobras são ataques contra a sociedade brasileira e tem por objetivo destruir a 

empresa, condenando a Rede Globo pelas reportagens contínuas que tentam denegrir o PT, seja 

abordando o caso da Petrobras, da Copa 2014 ou do Mensalão. Defendeu a realização da Copa no 
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Brasil, declarando que vai contribuir para as áreas culturais, sociais e de infraestrutura. Ao concluir, 

declarou que o governo do PT empreendeu grandes mudanças no País. O Sr. Presidente anunciou a 

apresentação de um vídeo institucional sobre a Petrobras. O Deputado Rosemberg Pinto ressaltou a 

importância da Astape, considerando que as entidades ligadas ao segmento petroleiro devem estar 

mais unificadas com a Petrobras, e disse que a decisão de se filiar à Associação cumpre o objetivo 

de construir um relacionamento, além de ajudar a instituição a continuar fazendo ações sociais. 

Considerou que o papel da instituição deve ser revisto na questão da política e conclamou a todos 

para se unir em prol da causa maior do PT, Partido que tem contribuído para melhorar a vida de 

milhões de brasileiros. Saudou os 40 anos da Astape e destacou a necessidade de se apresentar um 

projeto nas esferas Federal e Estadual para regulamentar a Associação e a Feasapeb. Relembrou a 

luta dos ativos e inativos para combater a tentativa de privatização da Petrobras durante o Governo 

FHC, discorrendo sobre os avanços da empresa durante a gestão do PT, além de defender a 

honestidade do Secretário Sérgio Gabrielli, que foi membro do Conselho da Petrobras. Tratou sobre 

a realização da Copa e se posicionou sobre as manifestações que têm ocorrido em várias partes do 

País, afirmando que representam uma minoria que tem o objetivo explícito de denegrir o PT. O 

Deputado Zé Neto disse que o caso da Petrobras vai ser utilizado para prejudicar a Presidenta Dilma 

Rousseff e o projeto do PT. Comentou sobre a crise energética e considerou que, se tivesse 

acontecido a privatização da Petrobras, a inflação estaria sem controle. Finalizou parabenizando a 

Astape. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão.  
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